

跟淘宝和天猫学“节点营销”

■ 丁举昌 / 文

华人的春节,是天时地利人和的结晶,几千年人们的创造。但是,“双 11”节,只是一个人的创造,这个人就是马云。“双 11”节的销量早已公布,不再赘述,马云创造了全无人人的“节点营销”经典。对企业有教科书般的参考意义。为什么几亿人集中到这一天狂购,有必要费心思破解。

抓住天赐的好名

据说,“双 11”是南京的一位大学生提出来的,自己并没当回事。这个“节日”仅是大学校园里一种戏谑性的假“节”,并非主流。极其精明的马云发现了他的超级价值。认为“双 11”是天赐好名。一是好记,二是具有戏剧性,易于流行,三是愉悦性,来源于“群众”,群众基础好,没有隔阂。

差异化

传统节日里,活动太多,大家都在举办活动,容易被大量的节日促销信息所淹没,选择这种非主流活动,在举办的时,更容易突出出来,引起大量的关注。

活动主题化

最好的推广方式,是主题活动的形式。在一个活动中,可以产生很多现场的互动。品牌推广是虚的,消费者没有体验。把消费者的体验和品牌推广相结合,最好的形式就是主题推广。“双 11”就是这样一种主题推广形式,它集促销体验为一体,席卷全民。

形象旗帜化

马云说,“双 11 的数字背后,我们应该关心的是,如何用这些数字把商业地产的价格打下去。”

随着国内房价的攀升,国内商业地产的价格也节节走高。店铺租金成本成为品牌商的最大负担之一,并且直接拉高所售商品的价格。而在国内电商发展初期,零实体店店面租金成本成为网店的优势。在接受央视采访时,他说“没有一家企业靠杀价取得成功的,我们是跟传统的商业模式竞争。”“双 11”并不是电商内的大战,这是新的商业系统对传统零售开始发起的挑战。他用电商打掉商业地产高价的旗帜,触动了社会神经,聚拢了亿万消费者。

持续聚焦

自 2009 年淘宝和淘宝商城开始做“双 11”为主题的促销活动,至今已经历 5 年时间。2009 年举办的时候,还不为更多人所知

晓,淘宝等于在唱独角戏,到 2011 年,引起电商界极大的关注,至 2012 年,全面爆发,边际效果彰显。

绵绵细雨与倾盆大雨,有什么不同,只是密度的不同。但是,倾盆大雨可能冲毁大坝。多少毛毛细雨也不会淋死人,倾盆大雨就不同了。

距离一年一度的“双 11”不足一周,由天猫主导的购物狂欢节的气氛越来越浓,地铁里、报纸上、电视上广告和新闻满眼都是,网络上的广告和相关报道更是铺天盖地。

持续造势

“双 11”疯狂购物节是淘宝天猫的年度促销重头戏得到重视。马云对“双 11”更是倾注极大心力。

2012 年“双 11”之夜,马云首度亲自为“双 11”促销站台。促销战这一天,他邀请了阿里巴巴股东、云峰基金的合伙人,包括史玉柱、刘永好等来杭州共同见证这场电商超级“大秀”。基于淘宝系 600 余万商家的巨大体量,加上其破釜沉舟的魄力,掀起这么大规模的一场购物大促。

除传统的活动造势外,其选择是以点带面的形式。主要是两个活动:5 折商品提前收藏活动,和“亲品牌,赢红包”活动。前者比较常规,不必细谈,后者是个比较别致的活动,与网络游戏相结合。参加者点击进入后,选择自己喜欢的品牌,点一下,然后自己和品牌小

人会跳到空中,每点击一下空格键或鼠标,就会亲一口,多者可获得红包。在光棍节的背景下,这一主题让众多光棍们从虚幻的游戏中获得短暂安慰。目前最好的宣传推广渠道,无疑为网络工具,而网络工具,最好的载体是整合各种互联网资源,共同发力。

发动全民战争

淘宝和天猫作为电商平台,类似于大型集贸市场,他只出租门店和摊位,制定规则,提供促销工具,但并不参与每个企业的具体销售。这种模式的优势是可以最大限度地发挥各家企业自身的优势,让其“各自为战”,从而带来淘宝天猫销售额的整体提升。

宣传方面,淘宝天猫与众商家具有以下“分工”特征:淘宝天猫负责整体狂欢节的品牌推广。创意表现“天猫双 11 来了”。其投入广告的范围,有地铁站站台广告纸媒等。数万家商家各自利用自己的渠道和资源,来为“双 11”造势,众人拾柴火焰高,让天猫自身在不必要投入太多情况下,取得战争的巨大胜利。

千方百计方便客户

天猫动员了优衣库、鄂尔多斯等 300 多品牌线下 3 万门店作为天猫双 11 的“试衣间”抱团加入。线下品牌参与线上线下互动,即用户在实体店可通过扫码等方式下单购

物,开启了 O2O(从线上到线下)首次真正融合。今年一个重要的趋势是线上和线下的联动,除了对于电商链条中物流环节的重视之外,最大的特点是将线上购买和实体店提货相结合,减少物流成本的同时,最大限度挤压购买力,尽量消除双 11 带来的实体店购买力透支。

今年双 11 移动购物占总体购物比重加大。整个手机淘宝客户端的成交总数一天突破 60 亿,手机淘宝总访问人数将突破 12 亿以上,手机淘宝的成交占比已经占到“双 11 日”当天整体成交笔数的 20%,而去年这个数字大概在 5%左右。

移动电子商务可以实现随时、随地、随身的购物,而且定位和 LBS 可以链接线下实体,而扫描、拍摄的功能,比如扫描二维码,可以进行商品的匹配和搜索,甚至还有通讯功能和传感功能,方便了客户采购。

做带头大哥的好处

“双 11”大促是由淘宝商城率先发起的,其它电商平台商家对此是既恨又爱,恨的是为什么不是自己率先发起,爱的是想弃之而不能,眼见天猫在一个公众的“节日”里取得了这么大的销售业绩,包括京东、国美、一号店等众多平台电商也不甘冷落,纷纷跟风,加入到“双 11”的促销大潮中去,要分一杯羹,使“双 11”成了一个“法定”一样的节日。淘宝、天猫当带头大哥有点累,但收益也是巨大的。

营销团队的市场思维塑造

■ 李刚国 / 文

市场总是瞬息万变,竞争对手所采取的营销手段与营销模式更是五花八门;市场与竞争对手的变化总是让一部分营销人与企业看不懂、跟不上。当我们真正看懂了市场的变化,采取了对应的营销战略与策略时,发现市场已经发生了新的变化!这就是我们面对的真实的市场。

市场的触角总是在一线,市场的控制与决断权又总是控制在千里之外的总部;市场的变化总是从局部产生,质变又总是以迅雷不及掩耳之势突现;部门与个人的改变容易,但是让企业与团队同时改变,去适应市场变化却很难;一个人具备市场意识容易,一个团队具备市场意识却很难。

面对瞬息万变的市场,我们需要的是团队的市场意识,以及以市场为导向的营销思维。塑造营销团队的市场思维,我们首先需要的是对市场思维的界定。市场思维简单的说就是以市场为导向的思维模式。

塑造市场思维,首先是能够认识到市场正在发生的变化,并能够对市场发展趋势做出正确判断;其次是依据正确的市场判断结合企业及团队市场现状采取针对性的措施,对现有的销售行为模式做出调整;最终使我们的市场作业方式顺应或者说适应市场变化,做到借势并形成合力的作用。

市场思维并不仅仅是以市场为导向的思维模式,更是以适应市场并引领市场的行为

方式的前导。

让团队具备市场思维,首先就是要让团队了解市场思维形成的过程与步骤。我们通过具备超前市场思维与思维习惯的团队的素养总结,会发现这样的团队分别具备以下特点:

一、市场触觉灵敏,能够认识到市场发生的变化

笔者从事乳业销售与市场管理多年,通过对乳品行业的研究我们发现,04 年以前乳品行业采取粗放的经销商管理模式,04 年以后,企业开始普遍重视到企业对市场掌控的重要性,开始采取“人海战术”,从销售人员的增加到促销导购的增设,以此来强化品牌对终端的掌控。

06 年以后,随着乳业品牌的增多,以及市场的精细化管理,仅仅靠增加产品铺市去提升终端销量效果已经不再明显,这个时间段,终端的产品陈列效果、促销形式都直接触动了消费者的眼球与购买神经,谁的终端陈列做的好、谁的促销力度大、促销品新颖,谁就将赢得市场;于是,拼陈列、拼促销成为乳品好行业这个阶段的关键词。

08 年后,消费者购买婴幼儿奶粉的渠道正在发生着根本的变化,消费者从大卖场、便利店、小超市开始转化到孕婴童连锁店购买

奶粉,谁占领的孕婴童渠道,谁就将引领市场,于是一些品牌开始采取直接与孕婴童连锁机构、门店的合作模式,直供、自营品牌成为这个阶段婴幼儿奶粉销售的关键词。

2010 年以后,随着电子商务的崛起,移动互联网的发展,电商与社会化媒体的发展正在对品牌的发展形成触动;哪家企业懂得电子商务、懂得社会化媒体营销,哪家企业就将赢得新的市场竞争。

敏锐的感受到市场正在发生的变化,是一个具备市场意识的团队应有的基本业务素养。

二、能够对市场或者行业发展趋势做出判断

仅仅感受到市场发生的变化还不够,因为那样我们只能采取跟进策略,紧跟对手,但是对手并不会停止不前等待你去跟进,你跟进的时候市场与对手采取的营销模式已经发生了根本变化。

一个具备市场思维的团队,不仅仅应感受到市场正在发生的变化,还要对市场的发展方向与趋势做出判断。

做到这一点很难!因为改变意味着推翻过去,意味着打破既得利益,意味着从头开始。改变是一个痛苦的过程,躺在成功的快车上,没有人乐意改变;但是不改变就意味着死亡。

所以,营销团队要想对市场发展方向与趋势做出判断,必须做到以下几点:

1、改变固有思维模式:

固有的思维模式是阻碍市场发展、影响市场判断的障碍;市场发生了变化,我们看待市场的方式、思考问题的方式也应发生相应的变化,我们用既有的市场思维去运作市场已经失效了。

譬如当前移动互联网盛行的今天,我们做品牌传播,仍然专注于传统的平面媒体、电视媒体的广告投放,已经实现不了品牌到消费者信息的到达;不懂得社会化媒体传播,企业将逐步被市场所淘汰。

2、站在全局与上位者的角度去看待问题

使一个人站在市场的角度去看待问题、思考问题容易,但是让一个团队具备市场思维就比较难。这就要求我们的团队仅仅改变我们的思维模式还不够,因为“质变总是一个点,量变就是慢火煮青蛙”;当我们看到问题的时候恐怕已经难以找到解决问题的措施。所以,这就需要我们团队成员都能够站在全局的高度与上位者的高度去看问题。

在大家拼命投人员、做陈列、拼促销的时候,我们总能看到一些区域、市场或者某个客户在通过克扣费用、低价抛售的方式做销量;短期内看,这些市场、客户、业务团队甚至企业的业绩与收益并没有受损,但是当市场全

面精细化以后,我们发现,某些市场、客户甚至企业开始走向了没落。

当一个企业、一个团队具备市场思维,按照市场导向实施营销运作时,团队成员就要学会站在全局与上位者的角度去看待问题、思考问题,并指导我们的行动。

3、树立资源整合意识

在最近一期的《销售与市场》上看到,娃哈哈格瓦斯终端的销售远远不足以支撑广告成本,但这是一种高妙的战略,极大地刺激了其他小品牌扩张的欲望和野心,新市场被他们迅速撑大。这是娃哈哈“刻意留下了大片的市场空间”。但笔者更乐意将其看作这是一种有效的资源整合意识。

单靠一个品牌将一个行业、一个品类做大做强,难度很大;但是能够有效整合资源,迅速将一个细分市场做大,那么作为行业领头羊的企业与品牌必将比自己单打独斗时分得更大的蛋糕、获得更多的收益。

市场思维不仅仅是以市场为导向的方式思考问题,以市场为引领的行为方式,更是一种长远的战略思维形式;要让整个团队具备市场思维,首先要根除的是急功近利的营销思维。

市场思维更多的是一种着眼于未来的战略思维,其效益体现具备滞后性;塑造团队的营销思维,就要规避与根除急功近利的短期营销思维模式。



■ 刘胜义 / 文

回首过去近百年的营销发展历程,每当新技术、新媒体出现,就会出现新的营销理论和体系:印刷技术诞生后纸媒成为大众媒体,第一次让一对多的传播成为可能;通信技术和广电媒体的发展,让传统营销发展到巅峰;随后而来的技术发展,使 CRM 真正可行,实现了营销人员一对一沟通的梦想。那么,随着当前数字技术、移动化的快速发展,未来会发生什么事情?

正如美国第 21 任国防部长所说,“有很多事情是我们未知的未知”——移动化浪潮的极速来袭,带给了我们很多“未知”,但可以肯定的是,它像是一个充满能量的“水晶球”,将带给我们一个充满机遇的全新开始。

移动化的中国

中国走入市场经济不过 30 多年,而走入数字经济已经 18 年了。中国消费市场尚未对传统营销形成习惯,就迎来了数字经济浪潮。在中国,我们看到了数字领域很多充满创意的大胆尝试,也与众多广告主共同见证了数字营销体系的成功。同时,我们也深刻感受到:在线生活已经成为消费者的生活方式,数字营销与营销的界限越来越模糊。而移动化时代的到来正在加速着这些变化。

据 eMarketer 发布的数据,到 2013 年年底,全球移动互联网用户数将达到 19 亿,占到所有网民的 73%,并且在未来几年中,移动网民的增速仍将领跑整体网民的增速。而在如今全球化的移动浪潮中,有着超过 464 亿移动网民的中国,正处于风口浪尖上。中国的移动网民规模和渗透率,都居全球首位,并且手机已经超过电脑,成为第一大互联网接入设备。

这样的普及率和用户规模,给市场、消费者带来的改变是巨大的。不难看出,移动化及其带来的技术变革是全面的,而广告、营销的 DNA 也要全部改变,整个行业正处于一个爆破点上,变革的旅程才刚刚开始。

重新定义媒体与消费者

面对移动化带来的数字发展浪潮,作为营销中重要的参与方——媒体与消费者,也呈现出了移动化时代独有的特征。

移动化让网民“Always-on”随时在线,形成了移动化时代媒体的第一个特征,媒体开始从实时化向全天候转变,用户时刻在线要求媒体也必须保持全天候的响应状态。智能设备因极具个性化一度被称作消费者的

移动营销 3C 法则

“自我延伸”,它不仅为用户提供信息,还可以反向收集用户信息,进而增强信息的个人化,这推动了大众媒体向“智媒体”转变,这样的媒体变革满足了用户对信息的即时性需求。

如此一来,媒体过去的主要意义在于让人们了解更多的信息,而现在移动化让媒体帮助人们可以生活得更好。因此,媒体正从资讯提供者发展为服务提供者,随着用户上网场景的不断扩展,媒体资讯将进一步与现实生活结合,进而更好地服务人类生活。

而当媒体被重新定义的同时,移动化环境中的消费者也被贴上了“智能化”的标签,“Smart Buyers”成为新生代的消费群体,其自主性、非线性、冲动性的消费行为特征直接导致了传统营销决策的失控与颠覆。来自第三方的调查数据显示,智能消费者面临消费决策时更为依赖他们的智能设备,无论是在购物前还是在商店中,消费者会用智能设备查询网络信息作为决策依据,智能设备成为重要的信息武装,增强了消费者的决策判断力。

当所有消费者都只看自己的手机,根据移动互联网上的信息做出购买决策时,不管货架上的营销信息做得多么大、多么明显,营

销人员都很难争取到他们的注意力。如原 Groupon COO、现任 Google 美国区总裁 Margo Georgiadis 所说:移动才是形成购买的“最后一击”。换言之,移动化让我们现在置身于巨变之中的营销环境变得无比复杂,充满挑战。

移动营销方法论

事实上,广告环境的变化没有影响消费的本质,消费者从来没有抗拒消费,抗拒的只是不相关的广告和商业信息。因此越来越多的营销人注重 Content marketing(内容营销),除了内容外,有两个同样重要的词是节奏和渠道。移动互联网时代的到来将完全颠覆传统的营销体系,以内容、节奏及渠道为代表的 3C 法则在未来营销中的地位将愈加重要。

内容作为营销手段中与消费者最紧密接触的一环,直接决定了消费者对于品牌形象的认知和好感,相对于更多的传播和活动来讲,没有什么比“第一印象”的好感度更让消费者记忆深刻。而好的内容所带来的难以量化的情感认同,在社交媒体发展的今天显得

尤为重要,“服务型的内容”将更加受到消费者青睐。

如前文所述,当用户购买行为不再遵从传统的营销路径,我们很难再设置出一个统一的营销路径。因此,在未来的营销过程中需要及时反馈和更新信息,时刻优化营销场景与响应节奏。传统营销时代以活动为中心的“计划型模式”,将被以用户购物环节为中心的“响应型模式”取代,品牌应更注重建设“以消费者为中心”的营销系统。

移动营销为营销人带来了更多的挑战和机会,借助移动互联网的技术和工具,品牌得以为用户提供真正的价值和更好的体验。营销渠道的精准化和快速化是营销人未来需要关注的重要方向,渠道的线上化是品牌所必须完成的一个转变,关键是把握每一个消费者关注的机会,快速完成交易,缩短营销周期将是需要我们关注的一种新模式。腾讯微信与腾讯支付平台的整合正在实现这样一种转变,通过扫描二维码,帮助消费者更加简单、快速地地完成购买行为,形成线上购买流程的闭环。

得消费者得天下,在移动化的冲击下,企业只有在内容、节奏和渠道模型下全面升级,才能跟上时代发展的步伐不被淘汰,获得更多的商业价值。

未来,对于营销者来说,对移动化及移动化营销的探索就仍将继续。